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In continuarea tradiţiilort

=  Şcoala română confesională, 
care a trăit dincoace de munţi, con
dusă, cum se ştie, în neprielnice 
împrejurări, de autorităţile bisericii 
ortodoxe ardelene, a fost cetatea 
puternică a vieţii culturale, a limbii 
şi legii româneşti.

Şcoala aceasta ni-a dăruit, din
coace de Carpaţi, în ţinuturile sub
jugate, pe toţi fruntaşii conducători 
ai neamului robit; ear peste munţi 
aceeaş şcoală a trimis înflăcăraţi 
apostoli, întemeetori de aşezăminte 
naţionale la fraţii noştri din prin
cipate şi din Bucovina.

Nimeni nu mai tăgădueşte ma
rea vrednicie a şcoalei române con
fesionale atât în păstrarea curată a 
sufletului românesc pentru zilele 
mari ce trebueau să vie, cât şi în 
propovăduirea adevărului moral - 
religios, care are să ne ocrotească 
tineretul şcolar, cât mai mult, fe- 
rindu-1 de stricăciune sufletească.

Recunoscând duhul în care s’a 
mişcat totdeauna şcoala confesio
nală românească, statul român ga
rantează astăzi, — prin legea dela
,^29, __şcoalelor noastre secundare
confesionale toate drepturile şcoalelor 
de stat, lăsându-le sub nemijlocita 
conducere de care s ’au împărtăşit 
totdeauna, pe lângă controlul, pro
grama de studii, precum şi ajutoa
rele, subvenţiile, date de stat.

Preluarea tuturor şcoalelor ro
mâneşti din partea statului, n’ar fi 
nici decât, — o arată experienţa 
noastră şi a altoră -  ideea cea mai 
norocoasă.

Glasuri cumpănitoare se pro
nunţă tot mai hotărât împotriva 
etatizării şcoalelor.

in timpul recent, la deschide
rea congresului general al «Ligii 
Culturale», dl profesor N . Ionja în 
cuvântarea sa a declarat:

„Şcoaiele înseşi, ar trebiă lăsate co
munelor“ (negreşit, civile şi biseri
ceşti), «sau, pentru cele mai înalte, ini
ţiativelor private, care sprijină o aşa 
de largă parte din învăţământul 
Statelor-Unite. Ministerului i-ar ră
mânea doar punerea în legătură şi 
supravegherea, poate şi pregătirea 
pedagogică a învăţătorilor şi pro
fesorilor, pe lângă încurajarea cer
cetărilor ştiinţifice în universităţi 
perfect autonome sau pe lângă 
dânsele».

Şi mai precis s’a exprimat dl 
prof. N. Iorga în cuvântul ţinut la 
deschiderea cursurilor din vara 
aceasta dela universitatea liberă 
din Văleni, când a zis:

„Nu cred în eficacitatea ordinelor 
dela minister care se coboară de-a dreptul 
în saltarele organelor subordonate, cum 
nu cred — şi am spus-o în cuvântarea 
dela Congresul Ligii — în datoria, sta
tului de a înlocui comuna şi judeţul în 
întreţinerea şcolilor primare şi, chiar a 
celor secundare şi speciale. Biurocraţia 
nu poate da astfel de creaţiuni. . .  N u  
cred nici în putinţa ca şcoala de stat să 
atingă, scopurile noastre... Cartea nu poate 
înlocui acţiunea cuvântului viu»..

Aşa a vorbit marea personali
tate a profesorului Iorga, care, deşi 
n’a pomenit anume de şcoalele bi
sericii noastre, totuşi în acelaş timp 
a binevoit să remită părintelui pro
topop ortodox Aurel Nistor, venit 
din judeţul Treiscaune la Văleni, o 
diplomă de merit pentru activitatea 
sa pe terenul cultural şi naţional 
înainte de răsboi în Ardeal.

Astfel se întăreşte din ce în 
ce stăruinţa acelora, cari zoresc ca 
legea dela anul 1929, asupra rapor
turilor dintre ministerul instrucţi
unii şi şcoalele secundare confe
sionale, să îmbrăţişeze toate şcoalele care 
odată, au fost ale bisericii noastre.

Aceasta o cer, mai pe sus de 
orce îndoeală, interesele superioare 
ale neamului, strâns la olaltă între 
graniţele fireşti ale statului român 
şi creştin, care nu poate decât să 
câştige din conlucrarea frăţească 
intimă cu organele bisericii.

Şcoala confesională a avut, în
tre altele, marele merit de a fi făcut

In frământata viaţă a vremii de 
faţă sânt o seamă de îndatoriri care 
cer cu o imperioasă necesitate să ne 
aducem aminte de ele cât se poate 
de des. Orce problemă, agitată cât 
mai mult cu putinţă, lucrează îndem
nuri şi îndemnurile acţiune, faptă, ne
astâmpăr ce împinge la treabă. Stă- 
rui-vom de data aceasta, în măsura 
posibilităţilor, asupra uneia dintr’ace- 
stea. Zic astfel, pentrucă într’un arti 
col nu poate încăpea tot ce-ai putea 
sau tot ce-ar trebui să spui într’o 
problemă ca cele pe care le discutăm 
obicinuit. Pe marginea celor ce scriem 
aic:, gândul cetitorului sârguincios 
poate depăna mai departe multe re
flexii — demulteori mai reuşite de
cât ale noastre, dece n’aş spune-o? 
— care numai spre folos pot fi.

Porunca propovăduirii

E de tot clară. In Evanghelii şi 
în celelalte sfinte cărţi ale Legii celei 
nouă. Din numeroasele locuri care 
ar putea fi aduse cu folos în rându
rile ce le scriem, ne oprim doar la 
câteva. însoţim pe Mântuitorul, în 
cele din urmă zile în care sfintele 
Sale picioare au mai călcat pământul 
ce l-a primit aşa cum l-a prinrt. Miş- 
cătoarea despărţire dintre smeriţii 
pescari galileeni şi învăţătorul lor* se 
distinge printr’o seamă de făgăduinţe 
făcute lor de Mântuitorul, pe cari le

educaţia poporului în spiritul con
cepţiei creştine despre lume şi viaţă, 
şi astfel a făcut operă de zidire su
fletească inspirată de un ideal pre
cis şi care constituia tradiţia cea 
mai puternică a naţiunii. Şcoala de 
astăzi ni se pare că se zbate în 
dibuiri şi e neliniştită de reforma
tori improvizaţi...

încheie o poruncă lapidară: Deci, 
mergeţi şi învăţaţi toate neamurile.,, 
învăţându-i să păzească toate câte 
v’am poruncit! (Mat. 28, 19—20). Din 
această ocazională şi precisă instituire 
a propoveduirii câteva lucruri trebue 
reţinute. E  dumnezeească: o face Mân- 
tuitvrul. Obligă pe toţi slujitorii Săi din 
orce vreme şi din orce loc: e adresată 
apostolilor şi, prin e», succesorilor lor. 
Are să îmbrăţişeze toate neamurile. 
Obiectul propovăduirii: toate cele ce 
Ie-a poruncit Isus învăţăceilor Săi. 
Mai importantă decât chestiunea pur
tătorilor cuvântului dumnezeesc, de
cât obiectul propovăduirii şi limitele 
până la care are să se întindă exten
siv propovăduirea (adică «toate nea
murile»), este o alta. Cum trebue să 
se facă această propovăduire, inten
siv? Ce rezultat trebue să urmărească? 
O aruncătură de ochi în comentarul 
la Sf. Evanghelie după Matei (voi. III 
pag. 835) al învăţatului Profesor Dr. 
Vasile Oheorghiu dela Cernăuţi, ne 
lămureşte simplu şi deplin. »Verbal 
a învăţa« din citatul evanghelic po
menit, în greceşte este pa&rjTsvsiv. 
«Dar, trebue să ştim, că pa& gtevnv  
înseamnă mai mult decât SiSâcxsiy». 
Acesta din urmă «înseamnă a da 
cuiva instrucţiune, a-1 învăţa, fără 
privire, dacă elevul şi-a împropriat, şi 
de fapt, învăţătura, care i s’a împăr
tăşit. M a& grsvtiv  înseamnă, însă, a 
învăţa pe cineva până atunci, până

Ispitind Scripturile

Propovăduirea

FOI ŞO A R A *

Mici studii istorice

Spionarea lui Şaguna1
Despre această scârbă adun aici câ

teva texte, dintre care cel mai însemnat 
este cel dintâi. Acesta este chiar foarte 
interesant, pentrucă arată — şi el — ce 
planuri precise clocotiau în capul lui Şa
guna şi ce lapidar le exprimă cătră ceice 
ar ii trebuit — socotiâ el — să-i fie cola
boratori.

I
1850 Mai 22.

Scopurile lui Şaguna
Intr’o scrisoare prof. Velia Tincu (din 

Bănat) denunţă grecocatolicului B. pe Şa
guna. Şaguna-i scrisese intim, Tincu scriâ

mai departe, lui B.:2 Uite ce scrie Şaguna, 
într’o scrisoare lungă, sub 22 Mai a. c. 
(1850) spre ştirea luată despre mişcările 
reacţionare ale Bănăţenilor apăsaţi: *Âcum 
a sosit timpul, ca biserica noastră cea 
clasică, care prin valurile timpurilor trecute 
s’a ştiut susţinea, să triumfe asupra in
trigilor creaturilor proselitice; şiDvoastră, 
să veniţi acum în cumpănă ?!! De va fi 
asta adevăr, apoi în privinţa voastră mi-am 
perdut speranţa, nu însă şi în privinţa 
causei noastre. Aş vrea să ştiu, unde cău
taţi Dvoastră siguranţa naţională şi unde 
aflaţi minus malum ? Noi nu voim, nici 
cerem independinţa bisericească-naţională, 
precum fac aceasta uniţii, pe socoteala 
noastră. Noi zicem: *Dă-ne nouă caşi lor»; 
ei zic: *Dă-ne nouă, iar lor nu le da».— 
Pelângă toate acestea, însă, eu sânt tare 
încredinţat: 1. despre efectul cel bun al 
causei noastre, fără a mai privi în laturi;
2. că, dându-li-se lor, şi nouă trebue să 
ni se dea; şi în amândouă întâmplările;

şi adecă, în cea dintâi, noi vom fi ade
vărat emancipaţi; dar ei tot aceea vor 
remâneă ce au fost din început, dela 
Strigon atârnători; iară noi şi în a doua 
întâmplare vom fi mai independenţi, în- 
tr’alta că trebue să avem episcopi naţio
nali, iar nu unguri renegaţi*.

Comentariul cătră B. al denunţătorului 
(prostesc) nu mă interesează. Vorba este 
că dela el B., deci grecocatolicismul, află 
intimităţi şaguniste, care, desigur, nu-i că
deau cu dulce ’n chibzuirile sale blăjeneşti.

Dela
Trei, Doamne, şi toţi trei! Coşbuc.

In manuscriptul academic cu nr-ul 
1059 — aparţinând odinioară lui Iosif Hodoş 
— se găseşte o scrisoare adresată de Pavel 
Dunca (din Viena) amicilor săi (din Braşov) 
Iacob Mureşanu şi George Bariţ. Scrisoa
rea acopere filele 204—206. In ea se vor

,  11
1951 Februarie 25. j

originea confesionalismului

beşte şi despre ep. Şuluţ, şi propaganda 
sa de catolicizare.

»Ep. Şuluţ au adus multe argumente 
înainte, cu care au demonstrat cumcă Ro
mânii nu vor fi fericiţi până nu se~vor 
uni toţi întrbJrTlruD si întrb biserică; 
apoi â ărătat şTâceeaf că, stând Austria, 
număi uniţi cu Roma pot să ajungă cul
mea fericirei*.

Roma şi Austria ne vor ferici, aşadar, 
— credea Şuluţ.

„Au fost faţă la acel discurs confi
dent şi un neunit (Aldjuleanu ?]), care fu 
pătruns de adevărul argumentelor şi zise 
că ar fi de dorit că toţi Românii aşâ să 
cugete.

„Eşind dela Şuluţ ne întâlnirăm cu alt 
neunit (Bran3) şi tot confidenter împărtăşi 
şi lui discursu; însă ce face acesta?, de
clarând ideea d. Şuluţ de cea mai gran
dioasă, odată aleargă la d. ep. Şaguna şi, 
negrind pe Şuluţ de proselitar, pe Aid.

1 Din studiile despre G. Bariţ. 2 Transilvania v. XI. p. 81. 3 loan Bran de Leményi, din Braşov: G. B. D.
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când acesta a devenit un învăţăcel 
/̂ua&rjTTjg), vra să zică, pânăce şi-a 

împropriat, şi de fapt, învăţătura, care 
i s’a predat». Acesta e idealul pro- 
povăduirii: Evanghelia lui Hristos să 
pătrundă în toate unghiurile pămân
tului şi să facă din fiecare om un 
învăţăcel al lui Isus şi astfel să trans
forme omenirea, în spiritul acestei 
Evanghelii. Un astfel de ideal indică 
şi proporţiile râvnei ce se cere mi
sionarilor Crucii lui Hristos. Însuşi 
sfârşitul cel mare şi înfricoşat con
tează întrucâtva pe rezultatele pro- 
povăduirii: «Şi se va propovădui 
această evanghelie a împărăţiei în 
toată lumea, spre mărturie la toate 
neamurile; şi atunci va veni sfârşitul» 
(Mat. 24 14).

Porunca propoveduirii, poruncă 
dumnezeiască, e tot atât şi poruncă 
apostolică. Un ecou puternic al ei, 
care se acopere întocmai cu dispo
ziţia dată de Mântuitorul, sânt cuvin
tele pe care Apostolul Pavel le scrie 
ucenicului său Timotei şi nouă: In 
faţa lui Dumnezeu şi a lui Hristos 
Isus, care va să judece viii şi morţii, 
juru-te pe tine pe arătarea lui şi pe 
împărăţia lu i: propovădueşte cuvântul, 
stărueşte cu timp şi fără de timp, 
mustră, ceartă, îndeamnă, cu toată 
îndelunga răbdare şi dând necontenit 
învăţătură etc.». (Ep. II 4. 1— 2 urm.). 
Din laturea vorbelor, putem trece cu 
uşurinţă şi cu succes în domeniul 
faptelor, care continuă vorbele. Lucru 
pe care-1 facem chiar acum.

Inaintemergătorii

Intr’una din Dumineci, la o bi
serică din Atena. Sârguiam la Litur
ghie, spre acest sfânt locaş, pentru 
întâia oară. La sfârşit, cu firescul in
teres pe care-1 dovedeşti când cer
cetezi ceva pentru întâia dată, am 
căutat să examinez, pentru orientarea
m e a  p e r s o n a lă ,  c o n f  g u r a ţ ia  b is e r ic i i  
respective. Pe pereţii de miazănoapte 
şi miazăzi, patru picturi murale mi au 
fost obiectul unor lungi reflexii. Sf. 
loan Botezătorul 'predicând botezul 
pocăinţei şi pregătind calea Domnului, 
în laturile Iordanului (Marcu, cap. 1), 
într’una. Alăturea, Mântuitorul, în tem
plu, la doisprezece ani, predicând şi 
întrebând din Scripturi pe cărturari 
(Luca, 2, 45 şi urm ). In alta, Mân
tuitorul, predicând noroadelor adunate 
îa Muntele Fericirilor (Matei, cap. 5, 
6 şi 7). Şi în sfârşit, Apostolul Nea
murilor, predicând în Areopagul din 
Atena (F. Ap. 17, 15 şi urm ). Toate 
icoanele erau de mărime naturală. 
Imbrăcau amândoi păreţii. O  adevă

rată «galerie» a propovăduirii. Mai 
înainte de a porunci altora să pro- 
dovăduiască, şi Mântuitorul şi Sf. 
Apostol Pavel, au propovăduit Ei 
înşişi. Ei înşişi au gustat măreţia şi 
amărăciunile propovăduirii. Ei înşişi 
au purtat greul pe care, mult uşurat, 
îl trecuseră urmaşilor. Căci, de fapt, 
astăzi propovăduirea, trebue să re
cunoaştem, nu mai e împreunată cu 
primejdile primelor începuturi. Cea 
mai mare primejdie, astăzi, e lipsa de 
duh în predică, unde este şi când 
este. Pe care ceice ni-au poruncit 
să propovăduim n’au cunoscut o. Pe 
care tot Ei, gata sânt să ne ajute să 
n’o mai simţim nicicând îngreuindu-ne 
lucrul. Dar pentru aceasta, un lucru 
trebueşte. . .

Osteneli şi roade
Primele premerg; celelalte ur

mează. Roade, fără osteneli, nu se pot 
culege. Dar earăş, nu există osteneală 
fără roadă. In lucrurile mici ca şi în 
lucrurile mari; maicuseamă în cele 
mari.

Ne întoarcem la ultima icoană 
din biserica pomenită: Sf. Apostol 
Pavel la Atena. Venise aici, în acest 
centru al progresului uman de pe 
acea vreme, în aaeastă «capitală a 
republicii spiritelor», cu desăvârşire 
singur. Atena era, pentru neodihnitul 
misionar, un teatru cu totul nou şi 
extrem de deficil. Vestitele-i şcoli 
atrăgeau lume dornică de instruire, 
din toate laturile Mediteranei. Tem
plele de pe Acropolis erau întregi. Spi
ritul păgân în floare. Olimpul, încă 
populat de Iupiteri, Minerve şi Ve- 
nere, iar familia imperială a zeilor era 
departe de a se gândi la abdicare. 
Era aici o sinagogă, însă acea stră
lucită Agora unde se risipea atâta 
spirit şi atâta dialectică şi acel portic 
Poecile unde se desbăteau toate pro 
blemele ce frământau lumea vremilor
acelora şi unde toate nimicurile c ir 
culau nesupărate, îl ispiteau pe Sfântul 
Apostol. Faptele Apostolilor, cartea 
primelor isbânzi ale predicii învăţă
ceilor lui Isus, ne istoriseşte finalul 
sfintei cutezanţe a Apostolului (cap. 
17, 15 şi urm.).

Ernest Renan, cărturarul cu cea 
mai ispititoare şi mai plină de pri
mejdii frază, îndrăgostit de «sfinţenia 
acestor temple, ale Acropolei, ima
culate de frumuseţe» (expresia-i a lu i!) 
referindu-se la F. Ap. 17, 16: »Duhul 
lui (Pavel) era îndârjit când privea 
acest oraş plin de idoli» — plânge 
cam aşa: «Cuvântul fatal este pro
nunţat: voi sânteţi idoli; eroarea (??) 
acestui mărunţel Iudeu va fi sentinţa

voastră de moarte» (Saint Paul, Paris, 
1869, pag. 172). Zadarnică şi nepu
tincioasă tânguire! «Iudeul mărunţel» 
a biruit, în numele lui Hristos. Şi 
Hristos a biruit vremea, lumea, ome
nirea. Cu toată dreptatea spune un
deva un predicator renumit că «Hri
stos este în culmea gloriei şi puterii 
Sale. Trei lucruri constitue puterea, 
— şi progresul acestor trei lucruri con
stitue progresul puterii: starea terito
rială, starea numerică şi starea morală. 
Or, eu afirm că sub acest întreit ra
port, Isus Hristos n’a atins niciodată 
un punct mai înalt ca acela unde-L 
contemplăm noi astăzi».

Ca să încheiem cu pilde mai în 
văzul nostru, de ceeace pot face oste-

Probleme,
Datoria guvernelor, faţă de clerul 

ortodox, este comentată într'un articol 
al organului eparhial dela Oradea, 
Legea Românească (din 15 Iulie a. c].

Cu raport la întocmirea bugetului 
cultelor, confratele constată, că reven
dicările preoţimii noastre „erau să fie 
neluate în seamă şi în anul acesta, dacă 
înalt Preasfinţitul Mitropolit al Ardea
lului, Dr. Nicolae Bălan, n’ar fi depus 
stăruinţe uriaşe, de a exopera prevede
rea în bugetul cultelor pe anul 1934/35 
a sumei de 30 milioane, — sumă cu 
care clerul ortodox este scurtat an de 
an faţă de clerul minoritar şi faţă de 
ceilalţi slujbaşi ai statului, — pentru 
acoperirea in parte a sporului necesar 
la ştergerea curbelor speciale“.

Biserica noastră şi preoţimea ei, 
— scrie foaia dela Oradea — este adânc 
recunoscătoare I. P. Sfinţitului nostru 
Arhiepiscop şi Mitropolit Nicolae, care
c a  ş i  m a r e le  S ă u  a n te c e s o r  în scau n u l 
mitropoliei. A ndrei Şaguna, ştie rezolvi
interesele mari ale bisericii şi clerului, 

*
Seminarul monahal dela mănăstirea 

Cernica a dat în anul acesta prima serie 
de absolvenţi. înfiinţat în 1925 şi inaugu
rat oficial la 20 Octomvrie 1929, începe 
să-şi dea roadele.

In fruntea lucrării de renaştere, a mo
nahismului dela noi, stă astăzi seminarul 
dela Cernica. Aci, pe lângă cultura teolo
gică absolut necesară monahilor ca şi preo
ţilor de mir, se cultivă şi îndeletniciri prac
tice: pictură, sculptură, tâmplărie, desen, 
împletituri, ş. a. care pot evolua până la 
lucrări de artă, ca în vremurile de demult, 
când au ieşit dintre monahi, pe lângă oa
meni de carte, şi artişti adevăraţi.

I. P. S. Patriarh Miron, în cuvântarea 
adresată absolvenţilor seminarului, a spus:

nelele pentru răspândirea cuvântului, 
cred că nu e necesar acum. O  lăsăm 
pentru altă dată. Până atunci, totuşi, 
priviţi în jur! Vedeţi cum cad braz
dele în ogoare nelucrate de multă 
vreme. Număroasele vătămări ce se 
aduc credinţei celei drepte, numai 
dând propoveduirii atenţiunea ce i se 
cuvine, se pot înfrunta, se pot drege, 
se pot evita. Şi tot numai prin ea 
se ţin aproape de Biserică credin
cioşii. Ni-o cere Dumnezeu şi pulsul 
vremii. Şi la nişte solicitări de-o atât 
de covârşitoare importanţă un singur 
răspuns se potriveşte: să răspunzi 
propovăduind!

Atena, Iulie, 1934.
GRIGORIE T. MARCU

fapte,
comentarii

»Nădejdi mari pun în absolvenţii de acum 
şi în cei cari vor urma; ei vor pleca să 
ducă mai departe smerenia călugărească 
şi cultura înaltă teologică. Doresc să nu 
mor până nu va fi în fiecare din mănăsti
rile patriarhiei române câte un absolvent 
al acestui seminar*.

Acestea sânt aşteptările tuturor fiilor 
bisericii noastre, cari iubesc călugăria şi 
mănăstirile, — şi cari le doresc o stare 
înfloritoare. De aceea evenimentul legat 
de absolvirea primei promoţii din şcoala 
de călugări, de sub conducerea I. P. C. Sale 
părintelui arhimandrit Mitrofor Chesarie 
Păunescu, să fie într’adevăr începutul unei 
epoci nouă de lumină — paisiană — în viaţa 
monahismului ortodox! Pr. //. [/. F.

*

Conferinţa preoţească a tractului 
Băiţa s’a ţinut în 10 Iulie 1934 în pa
rohia Băiţa.

După serviciul sfintei utrenii, îm
preunat cu invocarea Duhului sfânt, la 
biserica ortodoxă română din Băiţa, 
preoţimea a trecut în sala de şedinţe a 
of. prot.. unde P . C. S a  părintele pro
topop I. S ecărea  deschide şedinţa adu
nării, aducând preoţimii un simţit cu
vânt de iubire în Domnul şi îndem
nând pe cucernicii fraţi la muncă cu 
îndoite forţe duhovniceşti, spre a putea 
opri şi îndrepta curentele protivnice 
bisericii noastre.

Părintele V. Todoran, din parohia 
Crăciuneşti, dă citire lucrării referitoare 
la: „Combaterea concubinajelor". Ară
tând motivele care determină pe cre
dincioşi să Iacă acest pas de veţuire 
nelegiuită, stărueşte asupra mijloacelor 
prin care preotul poate reduce şi stârpi 
astfel de păcate. Lucrarea a dat na
ştere la vii discuţiuni de practică pa
storală.

de proselit, puse temeiu la o ură intre 
eppi, care nu ştiu când se va mai desră- 
dăcinâ. A 2-a, a 3-a zi eră plină Viena 
de episoda aceasta*.

Deci Şuluţ plănuia convertiri pe taină: 
iezuiteşte; Bran, destăinuindu-1 lui Şaguna, 
eră pentru grecocatolicul Dunca un »fa
natic* ; acesta se grăbiâ să-şi avertiseze 
amicii din Braşov despre ce, ca propa
gandişti de-acelaş duh, trebuiau să fie in
formaţi. De-atunci se puse temeiu urei 
dintre arhierei, observă Dunca; din Fe
bruarie 1851.4

III
1853 Aprilie 21 

????
Bunyevatz (—Şaguna) a sau ar fi zis 

cătră nişte tineri, în Viena, că Avr(am) e 
nebun, Ax(ente) măgar, numai el ar puteâ 
ferici naţ(iunea). — (Manuscriptul acade
mic cu nr. 4585, fila 11 v.)

Nu ştim întrucât Ax(ente) ar fi fost 
„măgar*; nici dacă el ar fi fost capabil să 
fericească naţia; dar Iancu dase — împă
ratului — la 1852 proba că nu mai eră 
chiar sănătos; cum şi pe cine a fericit

4 In aceeaşi scrisoare Dunca aminteşte şi 
despre antileményiani [liberali) şi leményiani (con
servatori] ; aceia izbiau şi acum cu „vorbe defăi
mătoare“ în Leményi. — Despre mediocrul Dunca 
se poate ceti discursul mortuar al lui A. Bunea în 
Discursuri.

Şaguna, se ştie; însă nu aceasta ne inte
resează. Ci întreb: Ce fel de spionaj eră 
acesta ’n Viena?!

IV
1865 Noemvrie.

Alţi spioni?
într’un manuscript academic se află 

un extras dintr’o scrisoare dela Cluj, din 
timpul dietei aristocratice, notează B. Dela 
cine?, încă nu ştiu. 11 resumez (mai departe):

La Abdul a fost vorba şi de uniune: 
e treaba împăratului; aşâ a zis şi Bariţiu; 
la mandatul împăratului trebue să meargă.5 
„Din tot discursul cu el s’a văzut cumcă 
e angajat cu Majlatiştii*. — Banchet; Papp 
Guşti se ridică să ţie un toast; Şaguna, 
iritat, pleacă. Hodoş toastează p. Papp, 
care ştie a fi credincios împăratului şi tot
odată şi Român. „După banchet mi-a zis 
Şaguna: Cum se poate ca să se ridice 
pentru el (pentru Şaguna) toast, după ce 
e batjocorit prin gazete*.

Şaguna refuza ipocriziile; aceasta-i 
important în gestul de a nu-şi ascultă 
lauda.

Dar pentru ce scop sau scopuri i se 
puneau lui B. la dispoziţie astfel de prompte 
informaţiuni ?!

G. Bogdan-Duică
6 Abdul? Şaguna!

Figuri din vechea ziaristică 
ardeleană

NICOLAE CRISTEA
(2) 1 8 3 4 —1 9 0 2

Dar centrul preocupărilor de zia
rist ale lui Cristea îl constituia, în chip 
firesc, situaţia poporului românesc din 
Ardeal. S tăpânit de un sever simţ al 
datoriei profesionale, el căuta să cu
noască de aproape toate chestiunile care 
priveau viaţa naţională, spre a le putea 
susţine şi lămuri, în coloanele ziarului, 
cu seriozitatea bărbatului perfect conştient 
de răspunderea «Telegrafului» faţă de 
îndrumarea sănătoasă a neamului nostru. 
Cu o clară privire de ansamblu, el 
aborda astfel, rând pe rând, cele mai 
esenţiale probleme de interes public, în- 
făţişândule totdeauna într'un spirit 
obiectiv, gândit şi convingâtar. Căci în 
maniera lui de a scrie nu găsiai nimic 
din trepidanţa gazetarului superficial, ci 
liniştea, olimpică a îndrumătorului social, 
format în adevărurile teologiei şi filoso- 
fiei. De aceea, proza lui sobră avea re
zistenţă şi rezonanţă adâncă într'o so
cietate, deprinsă să vadă în gazetă un 
amvon al credinţelor mari, iar nu o 
trambulină a exhibiţiilor de periferie.

Alături însă. de chestiunile bisericeşti, 
culturale şi economice, pe cari le trata

în numeroase articole cu destoinicia unui 
specialist, Nicolae Cristea se devotase mai 
ales problemelor-palitice. Ele se prefăcură 
într'o pasiune a lui, de care nu mai 
scăpă toată viaţa, fie în urma unor în
clinări organice probabile, fie în deosebi 
— şi aceasta e o certitudine — în te
meiul profesiunei sale de gazetar, care l 
obliga la o pr ezenţă permanentă pe câmpul 
vieţii politice a Iransilvaniei. N u  risc 
prea mult afirmând, că din activitatea 
desfăşurată la Telegraful Român, se con- 
turează în figura lui Nicolae Cristea 
unul din cei mai de seamă oameni po
litici ai Ardealului, cum de altfel ne-o 
confirmă şi evenimentele mari despre 
cari vom vorbi îndată.

Constatarea aceasta nici n'ar trebui 
să surprindă, dacă ne gândim, că Nicolae 
Cristea îşi forma concepţia şi educaţia 
politică în cea mai bună şcoală a vremii 
sale, aceea a Mitropolitului Şaguna, 
despre care tot Eminescu spusese, cu in
tuiţia lui genială, că este „un om politic 
din creştet până la tălpi11.

Privilegiul unic de a f i  în contact 
zilnic cu rieuitatul Arhiereu, diplomatul 
iscusit şi autoritar, interesul de a înfă
ţişa în paginile ziarului gravele chestiuni 
dela ordinea zilei potrivit cu doctrina 
bărbatului, care timp de 20 ani fusese 
şi conducătorul politic al Românilor ar-
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Nr. 6074 Bis.

Jtotijicare oficială
despre primirea în Academia 

teologică „Andreiană“
In Academia teologică «An- 

dreîană» din Sibiu se primesc ab
solvenţi de liceu cu bacalaureat şi 
absolvenţi cu diplomă de seminar 
teologic.

Cererile de primire pentru anul 
academic 1934/1935 se vor adresa 
Consiliului arhiepiscopesc până la 
1 Septemvrie 1934, însoţite de ur
mătoarele documente:

1. Certificatul de naştere dela 
oficiul stării civile ;

2. Extras din matricola bote
zaţilor ;

3. Diploma de bacalaureat sau 
de absolvire a seminarului teologic;

4. Certificatul medical despre 
starea sănătăţii dela medicul de 
circumscripţie ;

5. Alte eventuale documente 
recomandatoare.

Toţi studenţii sunt obligaţi a 
locui în internatul Academiei, unde 
vor avea toată întreţinerea, contri
buind cu suma de 8000 Lei anual.

Examenele sesiunii de toamnă 
(de corigenţă, anuale, fundamentale 
şi de licenţă) încep în 18 Septem
vrie 1934.

înscrierile în Academie se vor 
face în zilele de 25 şi 26 Septem
vrie, deschiderea anului academic 
va avea loc Duminecă 30 Septem
vrie, iar începerea cursurilor Luni,
I Octomvrie, ora 8 dimineaţa.

Studenţii cari nu se vor pre
zenta la timp la înscriere, vor fi 
consideraţi retraşi din Academie.

înainte de înscriere fiecare stu
dent va achita la oficiul de cassă al 
Consiliului arhiepiscopesc suma de 
Lei 2000  ca p rim ă ra tă  din taxa  
de întreţinere în internat plus Lei 
200 didactru. Rata a doua şi a treia 
de câte 3000 Lei se plătesc în prima 
zi de şcoală după vacanţa Crăciu
nului şi a sfintelor Paşti. La rec
torat studenţii anului I vor achita, 
la înscriere, taxa de Lei 925 plus 
Lei 1058 pentru cărţi didactice; an
II Lei 790 plus 1512 pentru cărţi 
didactice; an III Lei 790 plus Lei 
513 pentru cărţi didactice ; an IV 
Lei 790 plus Lei 1251 pentru cărţi 
didactice.

Inmatricolarea se face la Rec
toratul Academiei, dupăce studenţii 
vor dovedi cu chitanţe că au achi
tat rata I din taxa de întreţinere. 
Tot la înscriere studenţii anului 1 
sunt obligaţi să prezinte o decla
raţie, subscrisă şi de părinţi ori tu
tori la oficiul parohial, că după ab
solvirea cursurilor teologice vor 
intra şi vor servi cel puţin 5 ani în 
clerul arhiepiscopiei, în caz contrar, 
se obligă se restituească ajutoarele 
de cari vor fi beneficiat în Academie.

Cei primiţi în Academia teolo
gică (a n i)  de către Consiliul arhi
episcopesc, vor fi supuşi înainte de 
inmatricolare, în ziua de 24 Sept. 
a. c. ora 9 dimineaţa, unei vizite 
medicale şi unui examen de aptitu
dini muzicale, cu caracter elimina
toriu. Primirea definitivă în Acade
mie este deci în funcţie de rezul
tatul favorabil al acestei vizite şi 
al acestui examen.

Fiecare student va aduce cu 
sine îmbrăcămintea necesară (un 
costum de haine negre cu vestă în
chisă), precum şi hainele de pat şi 
anume: o saltea, două cearceafuri, şi 
o plapomă sau ţol cu două cear
ceafuri, o perină cu două feţe de 
perini şi o învelitoare de pat.

Părinţii protopopi, preoţii şi 
profesorii de religie sunt invitaţi a 
sfătui pe tinerii buni, ieşiţi din şco

lile secundare, ca să îmbrăţişeze 
chemarea preoţească.

Preoţia a fost slujba cea mai 
de cinste şi mai iubită în trecutul 
neamului nostru, deschizând larg 
teren de muncă pentru binele po
porului. Ea este şi astăzi chemarea 
care dă cele mai înalte rosturi pen
tru viaţa unui om.

S i b iu ,  din şedinţa secţiei bi
sericeşti dela 18 Iulie 1934.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 5926.

Şcoala de cântăreţi
absolvenţii ei şi condiţiile de primire

pentru anul şcolar 1934/35
Adunarea eparhială din anul acesta 

ascultând rapoartele Preaveneratului 
Consiliu arhiepiscopesc în chestia şcoa- 
lei de cântăreţi din Sibiu, care fiinţează 
de şapte ani, a hotărât ca această insti
tuţie să fie continuată şi desvoltată spre 
a pregăti corpul ales de cântăreţi bise
riceşti, de care are trebuinţă biserica 
noastră.

Când exista şcoala noastră con
fesională. ea avea învăţători cari nu se 
îngrijeau numai să dea copiilor cuno
ştinţele necesare din sfânta Scriptură, 
să-i înveţe rugăciuni şi să le dea cu
noştinţele religioase ale legii noastre 
strămoşeşti, ci conduceau şl strana în 
biserică la slujbele dumnezeeşti. De când 
nu mai fiinţează şcolile confesionale, în 
multe parohii nu mai avem nici cantori, 
cari să atragă la biserică mulţimea închi
nătorilor prin frumseţea cântărilor sfinte. 
A  fost deci necesar să înfiinţăm şcoala 
de cântăreţi, ca tinerii evlavioşi şi cu 
voce bună să înalţe rânduelile sfintelor 
slujbe şi prin pregătire corespunză
toare să poată sămăna, în sufletul închi
nătorilor, comorile simţirilor şi cugetelor 
cucernice din cărţile bisericeşti.

Şcoala de cântăreţi din Sibiu, cu 
un curs de doi ani, pregăteşte şi con
ducători de cor, şi-i înzestrează şi cu 
alte multe cunoştinţe religioase şi na
ţionale, ca să poată deveni fruntaşii co
munelor noastre. Se vor introduce şi 
cursuri de învăţătură pentru albinărit, 
pomărit şi o ramură de meserie, care 
poate deveni o ocupaţie laterală pro
fitabilă.

Şcoala de cântăreţi se recomandă 
atenţiei fiilor de credincioşi, cari doresc 
să-şi creeze o carieră de viaţă nu numai 
frumoasă, ci şi rentabilă.

Absolvenţii şcoalei de cântăreţi 
beneficiază la armată de termen redus, 
iar conform promisiunii On. Minister al 
Instrucţiunii şi al Cultelor încă din 
bugetul anului acestuia vor primi 
o leafă.

Pe lângă aceasta mai dispunem:
a) ca parohiile care angajează absolvenţi 
ai şcoalei de cântăreţi din Sibiu, să le 
asigure din cassieria parohială şi un 
salar lunar pe lângă uzufructul sesiunei 
cantor ale, obţinut din reforma agrară.

b) ca cântăreţii cu diplomă, din pa
rohiile cu cântăreţi bătrâni, să fie an
gajaţi ca auxiliari pe lângă vechii 
cântăreţi, având consiliul parohial obli
gaţia a le asigura remuneraţie core
spunzătoare şi parte la uzufructul sesiei 
cantorale.

c) ca la bisericile unde postul de cân
tăreţi devine vacant, dacă între concu
renţii la acel post vacant, se va găsi 
un absolvent al şcoalei de cântăreţi, 
acesta să fie angajat, cu preferinţă.

In ce priveşte condiţiile de primire 
în această şcoală pentru anul şcolar 
1934/35, se face cunoscut că:

Ceice doresc să fie primiţi la acea
stă şcoală, vor avea să-şi înainteze până 
la 1 Septemvrie cererile lor Direcţiunii 
şcoalei de cântăreţi din Sibiu, însoţite 
de următoarele documente:

1. Carte de botez şi certificat de 
naştere.

2. Certificat şcolar [cel puţin 4 
clase primare].

3. Certificat de moralitate şi reco
mandare dela parohul local.

4. Certificat medical, dovedind că 
nu sufere solicitatorul de boli contagi
oase şi că nu are nici alte defecte cor
porale.

Examenele de primire se ţin în 
29 şi 30 Septemvrie. Pot fi primiţi ro
mâni ortodocşi, de 15 ani împliniţi, dar 
nu trecuţi de 30 ani, cari au prestat 
examenul de primire.

Elevii primiţi vor fi obligaţi să 
aducă cu sine: două rânduri de schim
buri, şi haine de pat: saltea sau străjac, 
ţol, perină şi cuvertură de pat, 2 şter
gare, cuţit, furculiţă, lingură şi ceaşcă 
pentru ceai.

Toţi elevii vor plăti următoarele 
taxe:

La primire din taxa de înscriere 
de Lei 8000 anual, rata primă cu Lei 
3000, rata II Lei 2500 la Crăciun, ear 
rata din urmă de Lei 2500 la Paşti.

Cursurile vor începe la 1 Octom
vrie a. c.

Cursul durează doi ani de teorie şi 
unul de practică.

După absolvirea cursului se elibe
rează diploma de cantor.

Onorata preoţime e poftită a ceti 
acest aviz credincioşilor noştri în sfânta 
biserică în trei Dumineci consecutive şi 
a îndemna părinţii cu fii buni a îmbră
ţişa frumoasa carieră de cântăreţi bise
riceşti, care va fi retribuită de aici încolo 
cu leafă.

Unde parohiile noastre dispun de 
numerar şi se vor afla tineri săraci dar 
doritori de-a ajunge cântăreţi biseri
ceşti, preoţimea noastră în înţelegere 
cu consiliul parohial să voteze taxa de 
întreţinere din lada bisericii.

Sibiu, din şedinţa bisericească ţi
nută la 19 Iunie 1934.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr 5927 Şcol.

Concurs
Pentru primirea elevilor în Internatul 
arhidiecezan din Sibiu pe anul 1934/5.

Pentru primirea elevilor în Inter
natul arhid. din Sibiu pe anul şcolar 
1934/5 se publică concurs.

V orfl primiţi în mod gratuit orfanii 
de preoţi, săraci şi silitori, iar ca sol
venţi copii de preoţi şi ai altor părinţi 
mireni.

Orfanii de preoţi, cu spor slab în 
studii, vor fi supuşi la plătirea unei taxe 
după situaţia materială a lor.

Taxa de întreţinere va pentru fii 
de preoţi solvenţi 8000, Lei şi 1000 Lei 
pentru baie, medicamente; iară pentru 
copiii mirenilor 9000 Lei şi 1000 Lei. 
Taxa se va plăti în 4 rate: la înscriere, 
la 1 Noemvrie, 1 Februarie şi 1 Aprilie. 
Taxa de 1000 Lei se va achita la în
scriere. In caz de repăşire, nu se va re
stitui această taxă.

Taxele plătite pentru cvartalul în
ceput — nu se restituie în caz de repă
şire.

Cererile de primire scrise de pă
rinţi ori tutori vor avea să fie înaintate 
Consiliului Arhiepiscopesc din Sibiu 
până la 1 August a. c.

Orfanii de preoţi vor anexa: cer
tificat şcolar, certificat de sărăcie şi fa
miliar.

Elevii primiţi vor avea să aducă 
cu sine: cele necesare pentru pat, lin
gerie de corp şi pat, tăcâmuri şi veselă 
pentru masă, hainele şi încălţămintea 
necesară. Rufăria trebuie să fie însem
nată cu numele elevului.

întrucât în decursul anului s'ar do
vedi, că taxa statorită nu este suficientă, 
ea se va majora după împrejurări, având 
elevii a plăti diferenţa statorită.

Preacucernicii preoţi vor pune în 
vedere orfanilor de preoţi, cât şi altor 
elevi, să înainteze la timp cererile de 
primire, însoţite de toate actele, căci 
fără de acestea nu vor fi luate în con
siderare.

S i b i u ,  19 Iunie 1934.
Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 5929/934. [35] 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea catedrei de cân

tare bisericească şi tipic, la Şcoala de 
cântăreţi a Arhiepiscopiei ortodoxe ro
mâne de Alba-Iulia şi Sibiu, se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Dela concurenţi se cere:
1. Certificat de naştere.
2. Carte de botez.
3. Diploma de bacalaureat.
4. Absolutoriu al Acad. teologice.
5. Testimoniu de calificaţiune preo

ţească.
6. Certificat despre aptitudinile mu

zicale.
7. Alte eventuale documente.
Benéficiul împreunat cu acest post

este salar de 3160 lei lunar.
Cererile sânt a se adresa Consi

liului eparhial al Arhiepiscopiei orto
doxe române de Alba-Iulia şi Sibiu.

S i b iu ,  din şedinţa senatului bise
ricesc, ţinută la 4 Iulie 1934.

Consiliul eparhial al
Arhiepiscopiei ortodoxe române 

de Alba-Iulia şi Sibiu.

Nr, 392—1934. (40) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

Crişan (Vaca), de clasa IlI-a, protopresbi- 
teratul Zarand, se publică concurs cu ter
min de 30 zile, dela prima apariţie în Tel. 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Locuinţă parohială.
3. Venitele din parohie, cont. coalei B.
Cererile de concurs se vor înainta

oficiului protopresbiteral al Zarandului, în 
Brad, în terminul indicat.

La cererea de concurs se va anexa 
şi încuviinţarea P. V. Consiliu arhiepisco
pesc, că pot candida la această parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopresbi
teral, în vreo Duminecă sau sărbătoare la 
biserică pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Brad,  la 14 Iulie 1934.
Oficiul protopresbiteral ortodox român al 
Zarandului în înţelegere cu cons, parohial.

loan Indreiu
protopop.

Nr. 530—934 (32) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. IlI-a Ghijasa de jos cu filia Ghijasa 
de sus, protopopiatul Agnita, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela întâia 
publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat conform coalei B.
2. Sesiune parohială în mărime de 13 

jugăre 190 st. □  arător şi fânaţ necomasat.
3. Drept de păşune pentru 2 vite şi 

pe ogoare câte doreşte.
4. Două sorţi lemne de foc, una gra

tis şi una pe bani, aduse în curte. Făcutul 
îl priveşte pe preot.

5. Pentru locuinţă corespunzătoare se 
îngrijeşte parohia până când se vor clădi 
case noui parohiale.

5. Venitele stolare prescrise pentru 
întreg tractul.

Concurenţii îşi vor înainta cererile de 
concurs însoţite de actele necesare sub
semnatului oficiu protopopesc în termenul 
prescris şi vor dovedi totodată că au ob
ţinut aprobarea P. V. Consiliu arhiepisco
pesc de a putea candida la această pa
rohie. Cu încunoştiinţarea prealabilă din 
partea oficiului nostru, se vor prezenta în 
parohie pentru a face cunoştinţă cu poporul.

A g n i t a ,  la 25 Iunie 1934.
Oficiul protopopesc ort. român din Agnita 

în înţelegere cu consiliul parohial.
Emil Păcală

protopop.

Mersul trenurilor
— Ciara Sibiu —*

Pleacă spre: Soseşte dela:
Vinţ, Alba-Iulia 500, 1220, 1510 815, 4720, 23«
Braşov, Făgăraş 52°, i 2«_ 1820 Î l25. ÎS10, 7«
Cisnădie 8i< 1231
Copşa 305, 953, 1345, 350. 720. 4425

16«, 23« 18«, 2212
Ocna-Băi 800, 11»  H2«, 9°°, 1230, 1525,

1830 1950
Peatra-Olt, Buc. 85S, 1458 [ac ] 1205,1630 [ac.]

17«, 20»° [ac] 23»», 9«, [ac.]
Sighişoara, Agnita 5«. 12»», 16« 1156, 1948. 8»2
Vurpăr 1730 8«

BSB
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Nr. 61—1934 1—3

Coneurs
Pentru întregirea postului de conta

bil al întreprinderilor subsemnatei Comi- 
siuni Administrative din Sibiu, post de
venit vacant pe ziua de 1 Decemvrie 1934, 
se publică concurs cu termen de 30 de 
zile dela data apariţiei acestui anunţ pe 
lângă următoarele condiţii:

Dela concurenţi se cere:
a) Să fie români şi creştini orto

docşi,
b) Absolvenţi ai unei şcoli supe

rioare de comerţ,
c) Stăpâni pe purtarea registrelor 

contabilităţii duble,
d) Să îndeplinească ovce serviciu 

legat de întreprinderile noastre (contabi
litatea tipografiei, librăriei, a publicaţii
lor comisiei, reprezentarea întreprinderi
lor la oficiile publice cu ştirea şi la man
datul delegaţilor comisiei, şi vânzarea în 
librărie, când cer împrejurările); orele de 
oficiu sunt identice cu timpul de des
chidere şi închidere a librăriei.

Salarul împreunat cu acest serviciu 
este de 3500 lei lunar, brutto.

Angajatul va răspunde şi materiali
ceşte de pagubele, pe care le va cauza 
întreprinderilor din nepricepere sau rea 
voinţă.

Petiţiile însoţite de Extrasul din ma
tricola botezaţilor, de Certificatul şcolar 
şi eventuale certificate de serviciu, se 
vor înainta în termin secretariatului Co- 
misiunii (Str. Mitropoliei 45).

Comisiunea administrativă 
a Tipografiei Arhidiecezane 

din Sibiu

Nr. 242-934. (43) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa IlI-a Mihăileni, protopopiatul Me
diaş, se publică concurs ce termen de 30 
zile dela prima publicare în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială 8 şi jum. jugăre 

cad. din care 8 jug. fânaţ.
3. O grădină şi o delniţă de un jum. 

jug. cad.
4. Câte 1 ferdelă grâu dela fiecare 

familie.
5. Lemne de foc dela comuna politică.
6. Stola obişnuită în tract.
7. De locuinţă se va îngriji preotul.
Candidaţii îndreptăţiţi îşi vor trimite

subsemnatului cererea de concurs provă- 
zută cu toate documentele necesare, ane
xând şi autorizaţia de candidare dela Ven. 
Consiliu arhiepiscopesc, şi cu avizul sub
semnatului oficiu se vor prezenta în pa
rohie şi în biserică la serviciul liturgic.

Mediaş ,  22 Iulie 1934.
loan Crăciun

protopop.

Nr. 240 1934 prot. (36) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa 

III (treia) Ţeline, din protopopiatul Si
ghişoara, se publică din nou concurs cu 
termen de 30 zile dela întâia apariţie în 
„Telegraful Român*, în baza ordinului 
Nr. 5467—1934 al Prea Veneratului Con
siliu Arhiepiscopesc, pe lângă următoa
rele condiţiuni:

1. Retribuţia dela stat.
2. Casă parohială cu 4 camere, gră

dină, fără dependenţe economice.
3. 24 jug. fânaţ, din reforma agrară.
4. Stola obişnuită.
5. Drept de o parcelă de lemne din 

parchetul anual, pe plată. Tăiatul şi trans
portul îl privesc pe preot.

6. Drept pentru păşunatul a patru 
vite, pe plată.

7. Una ferdelă cereale de familie.
Cererile de concurs vor fi înaintate

oficiului protopopesc ortodox Sighişoara 
şi vor cuprinde pe lângă certificatele de 
botez, liceu, absolutor, calificaţie teolo
gică şi permisiunea de a concura la 
această parohie dela Prea Venerata Arhi
episcopie orţodoxă de Alba-Iulia şi Sibiu, 
după obţinerea căreia, con curenţii se vor 
prezenta în parohie cu încuviinţarea 
prealabilă a subsemnatului.
Oficiul protopopesc ortodox Sighişoara în 
înţelegere cu consiliul parohial Ţeline.

S i g h i ş o a r a ,  5 Iulie 1934.
Emilian Stoica

protopop,

Ad. Nr. 277-1934 (37) 1—3

Concurs
Se publică concurs pentru între

girea parohiei vacante de cl. IlI-a Vâl- 
celele-Rele, din protopopiatul Haţegului, 
cu termen de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Beneficiile împreunate cu acest post
sunt:

1. Casă parohială nu este;
2. Sesiune parohială e de 1 jug. i 133 

st.; prin reforma agrară în arândă for
ţată 7 jug. 800 st.

3. Câte 2 măsuri (â 30 1.) porumb 
nesfărâmat (circa 78 case).

4. Câte o zi de lucru de fiecare casă.
5. Stola obişnuită în tract.
6. Salariul dela Stat.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc din Haţeg în ter
menul indicat.

, Candidaţii vor înainta anexă la ce
rere, pe lângă actele necesare, şi conce
siunea dela P. V. Consiliu arhiepiscopesc 
că pot candida la această parohie.

Candidaţii cu încuviinţarea oficiului 
protopopesc se vor prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare la Biserică, ca 
să fie cunoscuţi de credincioşi.
Oficiul protopopesc ortodox român din 
Haţeg în înţelegere cu comitetul parohial.

Ha ţ e g ,  6 Iunie 1934.
Ieronim Ciocan

protopop

Nr. 531-1934 (34) 1—1

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiei vacante 

de cl. III Ţichindeal, protopopiatul Agnita, 
se publică concurs din oficiu cu termen 
de 30 zile dela întâia publicare în Te
legraful Român, pe lângă următoarele 
retribuţiuni:

1. întregirea dotaţiei dela stat, con
form celor fasionate în coala B.

2. Sesiune parohială arător şi fânaţ 
în mărime de 18 jug. 781 st.2

3. O soarte de lemne în plus peste 
soartea locuitorilor şi care nu se plă
teşte. Făcutul lem nelor îl priveşte pe 
preot,

4. Venitele stolare stabilite pentru 
întreg tractul.

5. De locuinţă convenabilă se în
grijeşte parohia, respectiv comuna po
litică.

Concurenţii îşi vor înainta cererile 
de concurs însoţite de actele necesare 
subsemnatului oficiu protopopesc, dove
dind totodată, că au obţinut şi aprobarea 
P. V. Consiliu arhiepiscopesc ca să poată 
candida la această parohie. După încuno- 
ştiinţarea şi aprobarea oficiului nostru 
se vor putea prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în parohie, pentru a face 
cunoştinţă cu poporul.
Oficiul protopopesc ortodox român din 

Agnita.
A g n i t a ,  la 27 Iunie 1934.

Emil Păcală
protopop

Nr. 233-1934. (43) t —3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

de cl. II Bratelu, protopopiatul Mediaş, se 
publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post
sânt:

1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială de 18 jug. 65ş 

st.2 arător şi fânaţ.
3. Casă parohială cu dependinţe.
4. Stola obişnuită în tract, conform 

hotărârii adunării protopopeşti din i4 
Aprilie 1932.

3. 2 sorţii lemne de foc din pădurea 
comunală. Tăiatul şi adusul lemnelor 
priveşte pe preot.

Candidaţii îndreptăţiţi îşi vor trimite 
subsemnatului cererea de concurs, pro- 
văzută cu toate documentele necesare, 
anexând şi autorizaţia de candidare dela 
Preaven. Consiliu arhiep., şi cu avizul 
oficiului protopopesc se vor prezenta în 
parohie şi în biserică la serviciul liturgic.

Me d i a ş ,  15 Iulie 1924.
loan Crăciun

protopop.

Citiţi, sprijiniţi şi respânditi ziarul
Telegraful Român

Nr. 293/931 (29) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei a II de 

clasa I din Jina, protopopiatul Mercurea, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în Tel. Român.

Retribuţiile după acest post sânt:
1. întregirea dotaţiunei dela stat, 

conform coalei B.
2. Stola uzitată conform normati

vului stabilit de adunarea protopo- 
pească pentru parohiile tractului Mer
curea, aprobat de P. V. Consiliu arhie
piscopesc.

3. Lemne de foc în natură.
Cererile de concurs, însoţite de do

cumentele necesare, se vor înainta sub
semnatului Oficiu protopopesc până la 
terminul fixat.

Concurenţii îşi vor procura autori
zaţie de a concura dela Preaveneratul 
Consiliu arhiepiscopesc, şi se vor pre
zenta în parohie. în o Duminică sau 
sărbătoare, spre a face cunoştinţă cu 
enoriaşii.

M e r c u r e a ,  29 Mai 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român în 

înţelegere cu Consiliul parohial.
Avram S. Păcurariu

protopop

Nr 158/1934 prot. (30) 3 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de clasa 

III [treia] Jacul (Codreni), protopopiatul 
Sighişoara, se publică prin aceasta con
curs cu termin de 30 zile dela întâia 
apariţie în Telegraful Român.

Venitele sânt:
1. întregirea dela stat.
2. Stola obişnuită.
3. Până la zidirea casei paorhiale, 

o casă potrivită închiriată de parohie.
4. 6 jugăre sesiune parohială veche 

, şi 10 jugăre sesiune acordată prin re- 
! forma agrară.
I 5. Câte o ferdelă pőrumb sfârmit 
' dela fiecare familie (circa 60 familii). 

6. O soarte de lemne aduse acasă.
Concurenţii vor trimite în termen

Eetiţiile provăzute cu certificatele de 
otez, de studii liceale, absolutor, cali

ficaţie, permisiune de a concura dela | 
autoritatea supremă, şi cu încuviinţarea 1 

subsemnatului se vor prezenta şi în pa- 
rohie.
Oficiul protopopesc Sighişoara, în înţe

legere cu consiliul paropial Jacul. 
Sighişoara la 1 Mai 1934.

Emilian Stoica
protopop.

Au apărut:
Cântările liturgice

pentru cor mixt, publicate de

Timotei Popovici
profesor de muzică la şcoala normală ,A. Şaguna“ 

şi dirigintele corului mitropoliei
Ediţie nouă primenită. Se poate comanda 
dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu. — 

Preţul Lei 160.

Nr. 235—1934. (41) 2—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. IlI-a Socet cu filiile 
Poiana-Rechiţelii şi Runcul-mare, din 
protopopiatul Hunedoarei, cu termen de 30 
zile dela prima publicare în Tel. Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Casă parohială corăspunzătoare.
2. 4 jugăre fânaţ.
3. Câte una măsură porumb smicurat 

(măsura â 30 litri), sau preţul de piaţă al 
unei măsuri de porumb smicurat dela fie
care familie din materă şi filii.

4. Una zi de lucru de fiecare fum din 
materă şi filii.

5. Stola obişnuită in parohie.
6. Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor Înainta 

oficiului protopopesc ortodox român al 
Hunedoarei, în terminul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiune dela P. V. Consiliu 
arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a fi cunoscuţi de către parohieni.

H u n e d o a r a ,  4 Iunie 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român al Hu
nedoarei în înţelegere cu cons, parohial.

Pr. Nicolae Suciu,
adm. protopopesc.

Nr. 6420—1934.

Comunicări
Se aduce la cunoştinţă, că erezii după 

părintele Ioachim Josan din Măgura, de
cedat la 8 Mai 1934, în baza §-ului 5 
din regulamentul fondului de ajutoare preo
ţesc, au primit dela Cassa Arhidiecezană 
din Sibiu, în numărar fără nici o reţinere, aju
torul preoţesc de Lei 30.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 21 Iulie 
1934.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 5693—1934. “ “ “
Se aduce la cunoştinţă, că erezii după 

părintele Nicolae Dorea din Şoala, decedat 
Ia 1 Iunie 1934, în baza §-ului 5 din regu
lamentul fondului de ajutorare preoţesc, au 
primit dela Cassa Arhidiecezană din Sibiu, 
în numerar fără nici o reţinere, ajutorul 
preoţesc de Lei 30.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 21 Iulie 
1934.

Consiliul arhiepiscopesc

A apărut:

Albumul comemorativ 
Andreiu Şaguna

P re ţu l Lei 50
Se poate procura dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu, strada Mitropoliei 
Nr. 43, trimiţându-se preţul plus spese 
poştale Lei 15 prin mandat postai.

A B iU liŢ
Tuturor oficiilor protopopeşti 
ş i parohiale din arh iep iscop ie

A vând in  vedere dispo
z iţiile  te s tam en ta re  ale 
feric itu lu i m itropolit Şa
guna precum  şi regula
m entele pen tru  ad m in i
s tra rea  L ibrăriei şi Tipo
grafiei arhidiecezane. a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor parohiale şi protopo
peşti ca toa te  rechizitele, 
uten8iliile  de cancelarie, 
im prim ate  şi t ip ă r itu r i  
oficiale precum  şi obieote 
r itu a le  şi c ă rţi b isericeşti 
să  se procure dela Tipo
grafia şi L ib răria  arh id ie 
cezană.

Aceste aşezăm in te  au 
fost înd rum ate  să  execute 
prom pt orice com ande fă 
cute de către  oficiile pa
rohiale şi protopopeşti.

Consiliul arhiepiscopesc

BAIA POPORALA — SIBIU,
Strada Şaguna Nr. 4. Ordinea b ă i l o r :  

Baie de familie: Luni: închis, Marţi 
Mercuri, Joi, Vineri şi Sâmbătă: dela 8 
până la 7l/2 ore seara. Duminecă; dela
7— 12 ore a. m.

Pentru bărbaţi: Băi de abur şi de 
aier cald. Luni: închis, Marţi (preţuri ur
cate) şi Mercuri: dela t 1l2—j lf2 ore seara, 
Jo i şi Vineri: închis. Sâmbătă: dela
8— 12 ore a. m., dela i l/2—5 p. m., dela 
5—71/2 ore seara (preţuri reduse), Du
minecă: dela 7—12 ore a. m.

Pentru femei: Băi de abur şi de 
aier cald. Luni, Marţi şi Miercuri: închis, 
Jo i: dela i 1/2—7l/2 ore seara (preţuri 
urcate), Vineri: dela 1 ‘/2—5 ore p. m., 
dela 5—71/2 ore seara (preţuri reduse), 
Sâmbătă şi Duminecă: închis.

Băl de putină şl băi de cură: L un i: 
închis, Marţi, Mercuri, Joi, Vineri şi 
Sâmbătă: dela 8—12 ore a, m. şi dela 
i ll2—71/2 ore seara, Duminecă: dela 
7-—12 ore a. m.

In zilele de sărbătoare are valoare 
ordinea de Duminecă.
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A  doua temă din program  a fost 
lucrarea părintelui P. Diniş, din parohia 
Nevoeş, cu titlul: „Aplicarea canoane
lor“. S. S a  înşiră metodele pe care le 
crede mai potrivite pentru aplicarea 
canoanelor în scaunul mărturisirii, ca 
această sfântă Taină, să învioreze, su
fleteşte şi trupeşte, pe ceice o primesc. 
Fiind o problemă din cele mai însem
nate, se hotăreşte să  fie adusă încă- 
odată în discuţiune, la viitoarea confe
rinţă; ear însărcinat cu elaborarea ei 
este părintele N. Perian, din parohia 
Sălişte.

A  urmat raportul oficiului prötd- 
pOpesc referitor la situaţia generală a 
catehizaţiei, pe anul 1933/34, din tractul 
Băiţa.

P . C. Sa părintele protopop D. Se- 
cărea dă preoţilor diferite sfaturi pa
storale, mulţămindu-le pentru dragostea 
şi râvna, cu care participă la conferenţe.

Pr. A . P o p a .
*

Ca în treg ire  Ia cele publicate în 
numărul 30. despre sărbătorirea pă
rintelui protopop Ion D u m a  al Jiului, 
reţinem, dintr’d corespondenţă a Pr. C. 
Z oican , urm ătoarele:

„Prilej de înseninate bucurii spiri
tuálé au pregătit preoţii tractului Jiu, cu 
ocazia aniversării a  50 ani de viaţă a 
protopopului lor, Ion Duma, în Dumi
neca zilei de 8  Iulie. Preoţii din toate 
parohiile, în fruntea credincioşilor lor5 
muncitori şi intelectuali, au venit în 
Petroşani, spre a sărbători pe acel fiu 
al bisericii care a  fost şi este apostol 
entuziast al ortodoxismului şi naţiona
lismului în Valea-Jiului.

Cadrul sărbătoririi a  fost, sigur, 
religios-cultural. De dimineaţă s a  slujit 
în sobor sfânta liturghie, cu participarea 
frăţească a  P . Cucernicilor protoierei 
ai Gorjului, I. M ălăescu şi Gr. Prejbeanu, 
a  diaconului C. Dănău prof., iar dela 
Sibiu a venit cu încredinţarea I. P . S. 
Mitropolit, dl prof. N. Colan, rectorul 
A cadem iei teologice.

La ora 4  a urmat în biserică un 
concert religios, al corurilor bisericeşti 
din Petrila şi Lupeni, precedat de slujba 
vecerniei slujită de părintele C. Zoican 
şi întregit prin conferenţa dlui profesor 
N. Colan, vorbind despre « V aloarea  
m u n c ii».

In atmosfera înmiresmată de fu
mul tămâii duhovniceşti, conferinţa des- 
voltată într'un grai neaoş românesc, din 
cronică şi scriptură, a luminat ascultă
torilor. — căptuşite cu tencuiala diferi
telor teorii asupra muncii, — cu lumina 
a d e v ă ra te i concepţii despre muncă, con
cepţie ce se încheagă din însăşi perso
nalitatea divină a  fiului teslarului din

deleni, era u  to t a tâ tea  elemente fa v o r a 
bile, sortite sşL-faoă d in  N ico lae  C ristea  
n u  n u m a i ju n  d o c tr in a r  polituU ci ş i  un  
m ilita n t, cu re a le în su şir i  de con du cător. 

*
In  a d e v ă r , n im ic  nu  era  m a i greu  

în  epoca lu i C ristea , decât să te o rien 
tezi în  la b ir in tu l, p lin  de su rp rize  v e r ti
ginoase, ale p o litic ii  habsburgice. P opoa
rele îm p ă ră ţie i  p lu iia u  în tr'o  m a re  ne
buloasă sub p res iu n e a  cascadei de even i
m ente n eprevă zu te , ca ri m ă tu ra u  u n u l 
d u p ă  a ltu l sistem e ş i  concepţii de cârm u ire  
a ru n câ n d  p ro v in c iile  * ered itare*  în tr'o  
cu m plită  fierbere vu lcanică. În su şi Ş a-  
gu n a  fu  n evo it să m ărtu risească  la  1 8 6 5  
că „n u  vede a ltceva, decâ t u n  haos aco
p e r i t  cu u n  v ă l  în tu n ecat ş i f a ta la . Iri 
asem enea îm p re ju ră r i, p o litica  rom ânească  
fu n d a m en ta tă  pe  d o c tr in ă  au tonom iei 
A rd e a lu lu i, rec lam ă  nu  n u m a i o condu
cere de excepţională  prevedere , ci ş i  un  
s p ir it  de com plectă so lid a rita te  n aţion a lă . 
P â n ă  aci, ele au  fost prezen te, asigu 
r â n d  v ic to r ii incontestabile pe  seam a ro 
m ânilor. N en orocirea  vo i ca v r a ja  lor 
să se r isipească  tocm ai în  vrem ea, când  
se croia n oua h a rtă  austro-unga r ă , cu 
sacrificarea  a sp îra ţiu n ilo r  noastre. C are  
a u  fost cauzele, ja m stu i dezastru  9 O  au 
d ien ţă  specială, la care fusese chem at 
M itropo litu l Şaguna. în  1 8 6 5  de către

Nazaret. S 'a reliefat în special ideile: 
munca, sentinţă dum nezeească; munca, 
realizare a  spiritului; Hristos ridică la 
o valoare etică munca; distribuţia bu
nurilor în antichitate şi după venirea 
creştinismului; munca intelectuală şi 
munca fizică; solidaritatea morală din
tre ele.

Cu aceasta a  luat sfârşit sărbătoa
rea noastră din V alea Jiului. Credin
cioşii intelectuali şi muncitori, au pornit 
spre cămin, ducând în suflet un simţă
mânt şi un gând proaspăt, un fior de 
viaţă renăscută.

Acolo unde este durere, poate că 
s 'â  sălăşluit o rază de m ângăere; unde 
e mizerie, o nădejde în v ia ţă ; unde este 
trudă, ö bucurie într'o răsplată d reap tă ; 
unde este huzur şi desfrânare, a  dus 
mustrare şi hotărâre la în frânare; unde 
este bogăţie, sentimentul milei creştine; 
unde este credinţa slabă, temeiuri lu
minate de întărire; şi unde este cre
dinţă, a adus noi potenţe de muncă şi 
jertfă pe altarul patriei şi bisericii. Căci 
„patria este biserica păm ântească a 
neamului, iar biserica este patria lui 
cea cerească“...

*

Ce este , şi ce nu este  lucru 
supărător pentru  unii confraţi. — In-
tr’una din zilele acestei veri, la 10 Iulie, 
s’a luat jurământul batalionului I grănice
resc de gardă la Năsăud, — e vorba de 
reînvierea iostelor batalioane grăniţăreşti 
din Bănat şi Năsăud, în conformitate cu 
voinţa exprimată de Suveranul nostru.

Sfinţirea apei şi luarea jurământului 
soldaţilor, în pomenita zi de 10 Iulie, s’a 
făcut prin P. S. Sa Episcopul m ilita r  loan, 
înconjurat de un sobor de preoţi.

Această ceremonie, simplă, înălţă
toare şi creştinească, a avut darul de-a 
stârni ...o furtună de supărare în păharul 
organului mitropoliei blăjene, U n irea  (dela 
28 Iulie a. c.)...

Cum a şi îndrăznit Episcopul m ilita r . 
cu preoţii săi ortodocşi, să se prezinte — 
după Unirea — la ceremonia sfinţirii apei 
şi a luării jurământului o sta ş ilo r , când 
aceşti ostaşi nu sânt cu toţii ortodocşi I!... 
Pentru viitor, în Organul m itropoliei Bla
jului se cere «în specia l, un ş e f  d e  m a re  
ra n g » (probabil un arhiepiscop!) pe seama 
militarilor de confesiune greco-catolică, 
«to t  aşa  şi în fiecare  r e g im e n t», (chiar 
dacă n’are soldaţi de confesiunea greco- 
catolică?), — regimentul să fie înzestrat 
cu câte un preot greco-catolic...

Mari ravagii produc căldurile din Iulie 
în coloanele monitorului de pe Târnave, — 
unde totuşi nu se prea indignează mon
seniorii, când preoţii rom an o-ca to lic i, îm
brăcaţi în ornate, iau parte activă Ia pro
cesiunile greco-catolice, ca de pildă cu 
prilejul ultimului congres al „Agrului“ la 
Dej... Asta va fi poate altă căciulă, pentru 
clarisimii Unirii. — Ce au de spus însă 
autorităţile bisericeşti superioare greco- 
catolice ?

Biserica românilor clin Ungaria
Legea şi naţionalitatea românilor din 

Ungaria sânt mereu primejduite. Cârmuirea 
acestei ţări, care n’a profitat nimic din în
văţămintele istoriei, lucrează cu tot felul 
de mijloace, ca, prin o maghiarizare for
ţată, să-i despoaie de limbă şi datini.

Un fond de 800.000 (optsute mii) 
pengő este creat de guvernul oligarhilor 
dela Budapesta, «p e n tr u  re sp â n d irea  re 
lig ie i o r to d o x e  m a g h ia re». Nu este vorba 
de respândirea ortodoxiei printre unguri, 
ci de maghiarizarea ro m â n ilo r  p r in  m a 
g h ia r iza rea  b ise r ic ii o r to d o x e  d in  U n
garia . Cu alte cuvinte, se pune la cale 
crearea unui Hajdudorog ortodox.

S’a şi găsit omul care să facă pro
pagandă ortodoxă, în persoana fostului 
preot romano-catolic din Darvaş, Németh 
István, care a renunţat la celibat, s’a că
sătorit şi a trecut în Sârbia, unde a reuşit 
să primeuscă hirotonia dela episcopul or
todox al Nişului. Tot aici a obţinut titlul 
de protopop, dar pe lângă obligaţia de a 
merge în A m erica , spre a face acolo mi
sionarism printre slavi.

In loc de America, Németh István s’a 
întors în Ungaria, unde şi-a început lucra
rea misionară printre sâ rb i ş i  rom âni. 

j Episcopul sârbesc, înşelat, l-a caterisit, dar 
i «protopopul“ şi-a continuat activitatea sub 
I titlul de p ro to p o p  g rec o -o r ien ta l m a g h ia r  
\ (« g ö rö g -k e le ti m a g y a r  esp eres» ). Cerce- 
I tează bisericile române, orfane de preoţi,
! — căci guvernul maghiar nu tolerează în 

Ungaria decât preoţi cetăţeni maghiari — 
şi îndeamnă populaţia ortodoxă să ceară 
limba maghiară în biserică. In comunele 
Jaca şi Darvaş a făcut nişte moţiuni min
cinoase, prin care arăta că românii trec 
„legal şi oficial“ la religia ortodoxă ma- 

! ghiară. Dovedindu-se falşitatea hârtiilor, i 
s’a luat „oficial“ dreptul de propagandă în 
judeţul Bichiş, „pentru a nu provoca tul
burări neplăcute cu eventuale urmări peste 
graniţe“. Totuşi el beneficiază de fondul 

j celor 800.000 pengő şi continuă neoficial 
propaganda de maghiarizare printre români 
şi sărbi.

Atât nu era destul. Astă-iarnă, cum 
I relatează ziarul budapestan „Magyarság“ 

din 13 Iunie c., Németh István si-a consti
tuit la Senteş, — parohie care acum 30 
ani aparţinea protopopiatului Arad, un si
n od  d e  10— 11 preoţi m aghiari, prieteni 
de-ai lui, de prin parohiile care până îna
inte cu câteva zeci de ani au fost româ
neşti şi sârbeşti, — şi acest simulacru de 
sinod l-a ales de ep sico p  peste biserica 
ortodoxă maghiară. Pentru hirotonire, Né
meth István a făcut o călătorie la Con- 
stantinopol, apoi la patriarhul din Antiohia, 
dela care a obţinut titlul de mitropolit, cap 
al tuturor creştinilor ortodocşi maghiari din 
Ungaria şi de peste graniţele ei. Urmează 
ca guvernul maghiar — care nu a recu
noscut sinodul dela Senteş — să ratifice 
prin parlament situaţia «m itro p o lie i o r to 
d o x e  m a g h ia re », recunoscută de patriar
hul din Antiohia, — ceeace guvernul şi 
parlamentul nu va întârzia să facă, — 
afirmă „Magyarságául.

In această situaţie, biserica ortodoxă 
a românilor din Ungaria, este greu ame

ninţată. Şcoale nu are, parohiile vacante 
nu se întregesc, tinerii cari vreau să stu
dieze la noi, sânt urmăriţi, bisericile stau 
închise şi credincioşii fără stăpânire se 
împrăştie. Epitropul Alex. Vereş din Mi- 
cărechi, pentrucă a cutezat să vină la 
Episcopia noastră dela Oradea, unde a 
cerut preot pentru biserica Iui, întors acasă 
în Ungaria a fost aruncat în temniţă, cu 
învinuirea că face spionaj. Prin astfel de 
procedeuri, ceeace face episcopul unit dela 
Hajdudorog, Miklósi, care pentru parohiile 
române unite din Ungaria are numai preoţi 
unguri, — va reuşi să facă şi cel dela 
Senteş, dacă guvernul român nu va lua 
măsuri, care să prevină atentatul la legea 
şi naţionalitatea fraţilor noştri de peste 
hotare.

Liga antirevizionistă, secţia Arad, în 
manifestaţia din 1 Iulie 1934, s’a ridicat 
unanim împotriva sugrumării fraţilor din 
Ungaria. In punctul 5 din moţiune, aduna
rea „luând act de încercarea, ce o face 
acum Ungaria, de a răpi biserica fraţilor 
noştri de sub ocrotirea bisericii strămo
şeşti prin înfiinţarea Episcopiei ortodoxe 
pseudo-maghiare dela Senteş, — prote
stează cu energie contra acestui atentat şi 
cere guvernului să intervină de urgenţă.

Aceeaş adunare, în telegrama către 
M. Sa Regele, îl roagă „să ia sub înalta 
Sa protecţie pe aceşti fraţi ai noştri, la 
nevoie aplicând acelaş tratament bisericilor 
ungureşti din România, dovedite în atâtea 
rânduri a fi cuiburi de spionaj şi iredentism 
unguresc“, — iar în telegramele către dl 
Gh. Tătărescu prim-ministru şi către dl N. 
Titulescu ministru de externe, românii de 
pe graniţa arădană solicită cârmuitorilor 
noştri a se ocupa de chestiune şi „a pro
testa în contra înfiinţării Episcopiei orto
doxe pseudo-maghiare ce se pune acum 
la cale, în Senteş, pentru desnaţionalizarea 
românilor din Ungaria“.

Patriarhiile, României şi a Iugoslaviei, 
e neapărat să-şi spună energic cuvântul în 
cauza bisericii ortodoxe din Ungaria, ală
turea de guvernele acestor ţări aliate şi 
vecine, ca opinia publică de pretutindenea 
să cunoască moralitatea politicei minori
tare a ungurilor revizionişti.

Pr. II. V. Felea

„Darurile Duhului sfân t“, — predici 
de P. S. Episcop Grigorie al Aradului. Pre
ţul Lei 15 -f- porto. Cuprinde opt predici ţi
nute de P. S. Episcop Grigorie, în cele două 
zile ale sfintelor Rusalii din anul 1934.

Scrisori creştineşti, de P. S. Epi
scop Grigorie al Aradului. Preţul 35 Lei. 
Cuprinde 22 scrisori adresate către 22 per
sonalităţi ale vieţii publice şi culturale. 
Autorul arată necesitatea idealului creştin 
în viaţă.

„Părinţii m ei“, de Dr. Grigorie Comşa, 
Episcopul Aradului. Preţul 401 ei. Lucrarea 
este o contribuţie reală la opera de edu
caţie a generaţiei tinere de azi.

Toate aceste lucrări, acum apărute, 
se pot cumpăra la librăriile principale din 
ţară.

îm p ă ra t, ş i în  care acesta î i  îm p ă r tăşi 
p ro iectul îm p ă că r ii sale cu U n gu rii, asi- 
g u râ n d u -l de g ra ţia  sa fa ţă  de n a ţiu n ea  
r om ână, chiar  ş i sub noul reg im . Ş a 
guna, ca om  cu sim ţu l rea lită ţilo r  în ţe
lese, că de acum  tactica de lu p tă  trebuie  
a d a p ta tă  la  reform ele ce i  se an u n ţa ră , 
d a r  fără. a  ren u n ţa  la  p ro g ra m u l ve- 
chei po litic i naţionale. M itropo litu l B \a-  
ju lu i  s im ţin du-se a tin s p r in  p re fe r in ţa  
im p eria lă  acorda tă  conducătoru lu i dela  
S ib iu , î i  tăcu  opoziţie  p reco n izâ n d  lozinca  
rezistenţei p a s iv e , fa ţă  de d u a lism u l ce 
avea  să f ie  proclam at în  d ie ta  d in  1 8 6 7 . 
S e începu astfel o lu p tă  dezolan tă  în tre  
activişti ş i pasivişti, care s fă râ m ă  soli
d a rita tea  n a ţiu n ii, ză d ă rn ic in d  p e  m ultă  
vrem e speran ţa  m a rilo r  tr iu m fu r i îsvo- 
râ te  d in tr ’o u n ita te  de m işcare. Scriso
rile apologetice ale M itropo litu lu i Ş a 
gu n a  su n t o m ă r tu r ie  du reroasă  a  des- 
b in ă r ii regretabile, ce se încinse în  v ia ţa  
n eam ulu i, s lă b in d u -i enorm  pu terea  de  
luptă , în  p r o f itu l u n u i a d ve rsa r  a ju n s la  
egemonie po litică  am en in ţă toare.

C um  acest războ i n eferic it era a li-  
m entat de presa , cu o pasiu n e ce f r iz a  
ddeseorV vio len ţa , a  fo st fa ta l  să in tre  în  
hora lu i ş i N ico lae Cristea. D e p lin  a ta 
şa t concepţiei lu i Ş agu n a , el susţinea  
cu adân că  convingere, în  coloanele z ia 
ru lu i, p o litica  sigu ră  a  activismulu

dem on strân d  în  expu n eri logice, că n u m ai 
p r in  lu p tă  în  pa rla m en tu l d in  Pesta, se 
p o t a p ă ra  cu succes interesele R om ânilor. 
C onştien t de adevăru l, că »Ies absents ont 
toujours tort« , ei combătea cu energie 
pasivismul rom antic d in  cealaltă ta b ă ră , 
n u m in d u -i c u f in â  iron ie  >>po\\ ti c a e  c 1 a - 
turilor« care îm piedecă p e  R o m â m ~ ă e  a  
f i  p rezen ţi în  fo ru l constitu ţional spre a  
striga  m ăcar »nedreptate t, cân d  v ă d  că 
nedrepta te se face cauzelor n oastreu.

C u  câ tă  ju s tă  am ărăciu n e spunea  
C ristea  cititorilor săi, ca să înţeleagă  
a n ta g o n iş tii: »a m  lă sa t ca p o litica cea 
a d evă ra tă  s'o fa că  u n g u r ii si _ s a s i i  - şi 
pen tru^ noi, a u  concurs in d irec t oam enii 
n oştri la  m â n a rea  de reprezen tan ţi străini 
de n a ţiu n ea  n oastră  acolo, u nde se lu
crează de soarta  n o a s tră u.

In folos obştesc
Avem libertatea de a trăi şi munci 

după cerinţele sufletului, — dar nu ştim să 
preţuim, cum trebue, această libertate.

Ceice au abuzat prea mult de dânsa, 
stau azi înapoia unor ziduri groase şi înalte, 
care îngrădesc o casă cu gratii până sus 
la mici fereşti, păzite de slujitori în uni
formă şi înarmaţi.

Aceasta este locuinţa sufletelor ră
tăcite.

Zăngănitul lanţurilor, armele gata să 
descarce focul la semne învederate de ne
supunere, întregesc mediul înconjurător 
al acestor suflete dornice de a mai gusta 
libertatea pierdută.

In palatul ispăşirei, mintea lor căută 
posibilităţi de evadare, planuri de lovituri 
măestre, — dar sânt şi de aceia în mintea 
cărora se naşte gândul pocăinţei.

Societatea, care i-a predat justiţiei, e 
liniştită că a scăpat de turburătorii sigu
ranţei publice.

Dar până când? Societatea trebue 
să se întrebe: Ce vor deveni criminalii 
întorşi după ispăşirea pedepsei?

Condamnatul şi-a croit pentru liberare 
un plan determinat. Scăpat din închisoare 
reuşeşte totdeauna să-şi asigure sprijinul 
unor tovarăşi de suferinţe şi de fapte rele.

Cu dânşii porneşte la muncă nouă şi 
păcătoasă.

Ei şi? poate obiecta cineva, dacă 
pedeapsa ce au luat-o, nu li-a fost deajuns, 
făuritorii de rele sânt urmăriţi, prinşi, ju
decaţi, şi din nou osândiţi. Aşa e.

Dar, datoria oamenilor conştienţi de 
menirea lor, este a p re în tâ m p in a  răul. 
Cum? Cum să îndrepţi pe cei păcătoşi?

Invăluindu-i cu privirea blândă, cu 
bunătatea şi ajutorul nostru, nu este exclus 
ca fiinţele slabe, recidive în materie pe
nală, să se întoarcă la calea cea bună.
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Ce este Biserica?
Biserica în înţeles larg

( 1 )  M o t t o :  I s u s  H r i s t o s  e r i  ş i  a s t ă z i .
a c e la ş  în  v e c i .  E v r e i  1 3 ,  8 .

B iserica  este  lucrarea lui D um 
n ezeu  în lum e, sau, cu un cuvânt 
din evanghelii, împărăţia lui Dum
nezeu în lume.

Biserica are înţeles cu mult 
mai înalt şi mai duhovnicesc decât 
îşi poate închipui cineva la prima 
vedere. Cei mai mulţi înţeleg sub 
numirea de biserică, clădirea de 
zid, unde creştinii se  adună pen
tru închinare şi rugăciune, unde 
preoţii săvârşesc sfânta Liturghie 
şi alte slujbe.

Ţinta celor ce se scriu aici este 
tocmai aceea de-a înălţa pe cetitor 
la dreap ta  în ţelegere a ceea ce este  
B iserica  a tâ t în în ţelesu l duhovni
cesc, cât ş i ca locaş de închinare.

După aceste cuvinte de început 
ne vom întreba aşa: De când în
cepe biserica şi cari sunt margi
nile ei cele dintâi?

Fiind lucrare a lui Dumnezeu, 
Biserica în largul înţeles al cuvân
tului începe din veci, dela început 
când Dumnezeu a făcut ceriul şi 
pământul, luna şi soarele, stelele 
şi văzduhul, cu un cuvânt lumea 
şi tot ce se  vede în ea. [Facere 
1 1 şi urm.].

„Ceriurile spun mărirea lui 
Dumnezeu, şi facerea mânilor lui 
o vesteşte tăria“ [Ps. 18 J. Psalmi- 
stul înaripat de Sf. Duh a prins 
în aceste versete măestrite cânta
rea pe care biserica  ne’nsufleţită 
a fir ii o înalţă lui Dumnezeu. Iar 
poetul zice şi el plin de avânt: 

Cer ş i m are  şi p ăm ân t 
L audă pe  D om nul Sfânt, 
S oarele  stră lu citor  
D ân d lum ină tu turor,
Lună s te le  ce lucesc 
D esp re  e l m ărturisesc,
Ş i p ă m ân tu l ro tu n jit 
Care-a fost îm podobit 
Cu m unţi, râuri ş i câm pii, 
D espre E l su n t m ărturii. 
V edeţi p a ser ile ’n sbor  
Cum s e ’nalţă de  uşor;
Tunet, trăzn et, p loaie, vân t 
Toate-a D om nulu i rob i sânt.

( D in  c a r t e a  d e  c â n t ă r i  a  O a s te i ) .

Şi gândul ni sar  putea înălţa 
poate şi mai departe, înainte de-a 
fi lumea văzută, la lumea nevăzută 
a îngerilor, cari purtându-se în sbor 
deasupra tronului celui înalt al lui 
Dumnezeu, cântă, cântare întreit 
sfântă: Sfânt, sfânt, sfânt Domnul 
Savaot, plin este ceriul şi pămân
tul de mărirea lui. [Isaia 6 , 2 şi 3]- 

Iată aici o B iserică  a îngerilor  
cari aduc necontenit slavă, Făcăto
rului a toate.

Cu cel dintâi Adam, făcut după 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu,

Să ne îndreptăm de timpuriu privirile 
spre cei întemniţaţi. Să-i vizităm, să le vor
bim şi, câştigându-i, să ni-i apropiem. Nu 
e ruşine, — e uman, — iar, la eşirea lor 
din penitenciar, să-i ajutăm.

Penitenciarele, conform ordinelor, in
vită intelectualii locali, să ţină deţinuţilor 
conferinţe, colaborând astfel pentru mora
lizarea deţinuţilor, — din a căror viaţă voi 
da un caz, unul din multele cazuri ce se 
produc în lumea celor lipsiţi de ajutorul 
moral şi material, la ieşirea din închisoare, 
din partea societăţii.

In ziua de 21 Noemvrie 1933 a intrat 
la penitenciar pentru prima oară B. I., are
stat pentrucă aruncase cu vitriol în obrazul 
unei femei, sluţindu-o.

La 25 Decemvrie, acelaş an, e pus 
în libertate. Neintervenind nimeni în ziua 
liberării să-l călăuzească la o muncă cin
stită, nu trece o lună de zile şi-l văd din 
nou în pragul penitenciarului.

Povestea lui B. I. nu se termină aci. 
După un timp îşi recapătă libertatea, poate

se pune temelie B iseric ii din p a 
radis, unde omul pe deplin mulţu
mit şi fericit, trăia în deplină as
cultare faţă de Dumnezeu.

A  venit însă ispita şi căderea 
în păcat; omul fiind osândit, scos 
afară din rai şi pradă urmărilor 
triste ale păcatului, a rătăcit mult 
până când Dumnezeu prin Avraam, 
pune temelie Bisericii Vechiului 
Testament: „Eu sunt Dumnezeul 
cel atotputernic, umblă înaintea mea 
şi fii fără prihană. Voi face un 
legământ între mine şi tine şi te 
voi înmulţi nespus de mult: Să pă
zeşti legământul meu, tu şi sămânţa 
ta după tine, din neam în neam“. 
[Facere 17 v  a şi 9].

Dela Avraam până la Moise, 
dela Moise până la David, dela 
David la proroci şi până în vremea 
venirii Mântuitorului, se  învind gra
niţele Bisericii V  echiului aşezământ.

Precum le g ă t u r a  duhovni
cească dintre ceata îngerilor a for
mat biserica îngerilor, legătura de 
ascultare a firii faţă de Dumnezeu, 
B iserica  naturii, a omului înainte 
de păcat, B iserica  din paradis, aşa 
în Vechiul Testament, legătura de 
sfinţenie a poporului ales cu Dum
nezeu, a format B iserica Vechiului 
T estam ent. —

Biserica în în ţeles r e s trâ n s :
In înţelesul restrâns al cuvân

tului, înţeles pe care vom încerca 
să-l desprindem cât mai desluşit, 
Biserica începe dela întruparea 
Fiului lui Dumnezeu, a Mântuitoru
lui nostru Isus Hristos.

Cuvântul Biserică despărţit de 
Hristos rămâne gol. Biserica fără 
Hristos e stearpă. Unde este Hri
stos acolo e şi Biserica, iar B ise
rica fără Hristos e o minciună.

V orbind deci de  B iserică , vom  
vo rb i m ereu  desp re  H ristos, m i
rele  ei.

In Vechiul Testament prorocii, 
asemănau Biserica de atunci a po
porului ales cu femeia, al cărei 
bărbat este Dumnezeu. [Osea 2 l8]. 
Şi iată în Noul Testament, punân- 
du-se şi mai mult apăs pe curăţe
nie, Biserica creştinilor e numită 
mireasă, iar Hristos mirele ei. [Apo
calips 19 7].

Biserică, după înţelesul gre
cesc al cuvântului, înseamnă adu 
n are;  dar nu orce fel de adunare, 
ci o societate de oameni, cari au 
o ţintă religioasă, de-a cinsti şi 
preamări pe Dumnezeu.

Biserica este prin urmare, adu
narea duhovnicească a acelor oa
meni cari cred că Isus Hristos în
trupat este Fiul lui Dumnezeu, cari 
au fost botezaţi în numele Sfintei 
Treimi, cari sunt plini de râvnă 
pentru a se hrăni din cuvântul lui 
Dumnezeu, cari duc o viaţă de ru
găciune şi caută cât mai multă 
sfinţenie în felul lor de vieţuire.

de data aceasta cu dorinţa de a se în
drepta. Societatea nici acum nu-1 ajută în 
căutarea existenţei, — ear el cade din nou 
în păcat. De foame, se introduce noaptea 
într’un restaurant, unde fură ce găseşte şi 
fuge. Poliţia îl identifică, îl arestează şi-l 
conduce iar’ în casa de unde plecase.

Izbindu-mă această întâlnire grabnică 
i-am spus:

— Eşti şi hoţ, Barbule?
— Mi-era foame, die, — mi-a răspuns 

plângând. N’am familie, nimeni nu-mi dă 
de lucru, şi eu nu pot să cerşesc...

N’am avut curajul să-l mustrez.
Dacă oamenii de bine ar interveni şi 

ar îndruma în calea bună pe cei ieşiţi din 
penitenciare, de bună samă cazurile de 
recidivă ar deveni cu mult mai rare.

Eduard C. Popovici

Organizaţi 
Oastea Domnului

Viaţa b isericii
(Vezi: loan 15, 1—15].

O icoană mai lămurită despre 
viaţa bisericii cine ar putea da?  
Ce fericiţi suntem noi că Mântui
torul însuşi ni-a descoperit în chip 
atât de luminos legăturile sale tai
nice faţă de Biserica sa. Luminaţi 
de acest loc din sf. loan vom z ic e : 
Biserica este o viaţă nouă în Hri
stos şi cu Hristos, iar cârmaciul 
vieţii acesteia curate şi sfinte este 
Duhul lui Dumnezeu.

Viaţa b iseric ii este  lum ina lu i 
H ristos, care lum inează  tu turor. 
Lum ina în v ier ii M ântuitoru lui s tră 
luceşte  în B iserică  dăruindu-i bu
curie, bucuria cea m are a înfrân
g erii m o rţii ş i a lui Satan. H risto s  
cel în v ia t tră eşte  în b iserică  ş i  
viaţa  n oastră  în B iserică  este  o 
via ţă  tain ică în H ristos.

Asemănarea cu viţa ne va  
lămuri: Hristos este viţa, noi mlă- 
diţele; viţa îşi arată viaţa în mlă- 
diţe, iar mlădiţele se  hrănesc tainic 
din viţă. Creştinii poartă acest nume, 
pentru-că sunt ai lui Hristos, adu
narea lor a lcă tu ieşte  B iserica  M ân
tu itoru lu i;  fiecare creştin ar tre
bui să trăiască în Hristos, iar Hri
stos să se  vădească în viaţa fie
căruia dintre noi: „Căci în el avem  
viaţă, în el ne mişcăm şi suntem. 
[Fapte 17, J ,

Biserica cea mai desăvârşită 
s ’a înfăptuit în întruparea Mântui
torului Hristos. Dumnezeu adevărat 
şi om adevărat. Isus Hristos, a sta
bilit cea mai sfântă şi mai duhov
nicească legătură între Biserica 
trupului său şi Dumnezeu Tatăl, 
din care mai nainte de toţi vecii 
s’a născut. [loan 1 , ,  şi 2].

Scopul Bisericii este sfinţirea 
omului, înălţarea lui din nou la 
chipul şi asemănarea lui Dumne
zeu, cu alte cuvinte îndumnezeirea 
omului. Hristos prin desăvârşita | 
curăţenie a vieţii Sale; „Cine mă 
va putea vădi de păcat?“, a sfinţit | 
trupul său, iar jertfa crucii l-a în- j 
dumnezeii; în felul acesta prin In- j 
vierea Mântuitorului cu trupul s’a j 
atins scopul Bisericii.

Trufia lui Adam curăţită prin j 
zmerenia lui Hristos; jicnirea a- , 
dusă lui Dumnezeu prin neascul- j 
tare, ştearsă prin ascultarea lui j 
Isus până la moarte, iar moarte de j 
cruce. [Filipeni 2, 8 ],

Prin Hristos s’a lucrat împă- ! 
carea omului cu Dumnezeu, şi a j 
ceriului cu pământul. Precum dela 
început toate s ’au făcut prin Cu- 1 
vântul lui Dumnezeu [loan 1, 3], 
tot astfel, la p lin irea  vrem ii, săvâr- 
şitu-s’a prin acelaş Cuvânt, Hristos, 
şi Mântuirea omului. H ristos în \ 
lum e, în tem eind, B iserica nu lu- ! 
crează  decâ t prin  ea, precum nici ; 
Tatăl n’a lucrat decât prin Fiul | 
[loan 1, 3]. De aici se  poate vedea 
limpede că în afară de B iserică, I 
nu se  poa te  m ântu i nici un suflet. |

Biserica, a pornit de-alungul ! 
istoriei, după ce şi-a trăit cea mai ! 
înaltă desăvârşire a ei, în Hristos. 
îm preunarea  tainică în tre  dum ne- 
zeesc  ş i om enesc, sp re  sfin ţirea  
om enescului ş i sp re  slăvirea  dum- 
nezeescu lui, e ste  B iserica . întru
parea lui Isus în trup s’a petrecut 
o singură dată, dar roadele întru
pării lui sunt veşnice; viaţa cu 
adevărat sfinţitoare a Bisericii stă 
tocmai în împărtăşirea cât mai în
tinsă cu roadele binecuvântate ale 
crucii şi învierii Mântuitorului.

Cuvântul făcându-se trup, a 
iubit acest trup, l-a curăţit de pă
catul lui Adam şi l-a îndumnezeit. 
Cu trupul Isus a înviat, necunos- 
când stricăciune: Astăzi, Biserica 
este trupul lui Hristos; pe această 
Biserică El o iubeşte şi o vrea cu

rată; fără pată şi fără sbârcitură, 
cum a fost trupul său, care a sân
gerat pe Golgota. Trupul lui Hri
stos este sfânt, cu el ne împărtă
şim; plini de sfinţenie trebue să 
fim şi noi cari suntem Biserica lui 
Hristos: «Nu ş tiţ i  oare că voi sun
te ţi B iserica  lu i D u m n ezeu  ş i că 
D uh ul lu i D u m n ezeu  să lăşlu eşte  
în tru  voi. Dacă strică cineva B ise
rica lui Dumnezeu, îl va strica pe 
acela Dnmnezeu, pen tru că  B iserica  
lu i D u m n ezeu  este  sfântă ş i aceea  
su n te ţi vo i [1 Cor. 3, 16 şi 17],

Ca trup al său, Isus este gata 
a lua asupra Sa ca într’un fel de 
întrupare veşnică Biserica sp re  a 
sfin ţi a s tfe l p e  oam enii tu tu ror vea 
curilor. Iată aici putem spune, 
această  ta in ă  e ste  m are, taina le
gă tu rilo r  sfin te  d in tre  H risto s  ş i 
B iserică , mireasa Lui. [Efeseni 5 32].

Dacă Biserica este trupul lui 
Hristos, la rândul său H risto s  este  
su fle tu l ş i  v ia ta  B iseric ii:  „nu mai 
trăesc eu, ci Hristos trăeşte întru 
mine“, [Galateni 2 , 20] da, împreună 
cu apostolul Pavel Biserica poate 
rosti astfel. Isus Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu este Unul din Treime, 
viaţa  B iseric ii va fi deci Treim ea  
în treagă ş i cu deoseb ire  Sf. D uh ; 
vom putea deci zice că, B iserica  
este  o v ia ţă  b inecuvântată  în D u 
hu l Sfânt, sau  prin  B iserică  D uhul 
lui D u m n ezeu  sfin ţeşte  om enirea.

Pr. GH. SECAŞ

INFORMATION!
In 14 şi 15 August 1934 se orga

nizează o manifestaţie religioasă în co
muna Geoagiu-Băi [Feredeu], judeţul 
Hunedoara, la care învităm cu toată 
dragostea creştinească pe bunii cre
dincioşi din localitate şi din împrejurimi. 
In 14 August se ţine conferinţa pasto
rală a preoţilor din tractul Geoagiu. 
După amiazi se face mărturisirea preo
ţilor şi a  credincioşilor veniţi pentru 
acest scop. Seara, serviciul priveghérei, 
împreunat cu paraclisul Maicei Dom
nului. — In 15 August [Adormirea 
Maicei Domnului] vor sosi credincioşi 
din jur. La sfânta liturghie se vor îm
părtăşi cu sfintele Taine cei pregătiţi 
prin sfânta Mărturisire. V or predica: un 
delegat al I. P . S. Sale Mitropolitului 
Nicolae, şi preotul Teodor Glodeanu 
dela parohia G eoagiu-Joseni. După 
amiaza acestei zile este rezervată pro
gramului Oastei Domnului, condusă de 
un delegat din centru. S eara  va fi me
nită pentru o conferinţă religioasă, dată 
de FOR, cu întrări benevole în favorul 
bisericii, din Ioc. C o m ite tu l d e  o rg a n iza re .

Semn de m editat. Aflu din ziare 
că asupra comunei Râpaş, judeţul Hu
nedoarei, a bântuit de curând o furtună 
puternică, cu descărcări electrice, şi că 
biserica a fost dărâm ată; dar că două 
icoane de pe iconostas, a  Mântuitorului 
şi a  Născătoarei de Dumnezeu, au fost 
ocolite de fulger, rămânând neatinse. 
Să fie acesta un semn de meditat pen
tru cei cari s a u  depărtat de sânul bise- 
ricei şi cari neagă harul mântuitor ce-1 
păstrează sfânta biserică prin tainele e i!

____  Pr. A . /.

ŞTIRI LOCALE

Predică în catedrala  din Sibiu.
Duminecă, în 5 August 1934, va predica pă
rintele M. N eagu .

Poşta redacţiunii
R ă sp u n s  m a i m u lto r  preoţi. Conform in

strucţiunilor primite dela minister, statele de plată 
ale preoţilor pe lunile Iulie şi August 1934, s ’au 
făcut cu sumele din trecut. Pentru scopurile de 
gradaţii noui şi ajutoare familiare noui se vor 
întocmi state suplimentare, după ce vom primi 
alte dispoziţiuni.
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